



Michálkovický zpravodaj

ROČNÍK 30 | ZDARMA | ČÍSLO 255

ZÁŘÍ 2023

www.michalkovice.cz

(S radostí) zpátky do školy

Ing. Martin Juroška, Ph.D., starosta městského obvodu Michálkovice

Měsíc září je neodmyslitelně spojen se školou. Dětem končí dlouhé letní prázdniny a přichází čas, kdy musí opět plnit své školní povinnosti. Myslím, že i každý z nás, kteří máme toto období již dávno za sebou, si koncem srpna a začátkem září na svá školní léta vzpomene. Někteří se jen tak oklepou a přijde na ně divné svrbění. Jiní zatouží po tom vrátit se zpátky do školních lavic. My však už do školy, na rozdíl od dětí, nemusíme.

Podle krátké ankety, kterou jsem si mezi několika dětmi udělal, lze vytušit, že většina dětí se do školy moc netěší. Chtěl bych jim popřát, aby ta fáze ne-těšení co nejrychleji odezněla, aby do nového školního roku dobře nakročily a aby je škola co nejvíce bavila. Totéž samozřejmě přejeme učitelům i dalšímu školnímu personálu, který se o děti po celý školní rok stará.

Městský obvod Michálkovice se v rámci možností snaží do škol investovat a vytvořit ve svých školských zařízeních příjemné prostředí. V nedávné minulosti se nám po dvakrát podařilo získat dotace, díky nimž jsme mohli zrekonstruovat některé učebny. V minulém roce jsme se zaměřili na kompletní rekonstrukci a rozšíření venkovního sportovního zázemí. V letošním roce je realizována výměna kotlu a dalšího vybavení v kotelně, wifi pokrytí školy, instalace bezpečnostního kamerového systému a videovrátných.

V zásobníku pak máme celou řadu dalších záměrů, které budeme postupně realizovat. Jde třeba o vybudování kolárny, modernizaci kuchyně, výměnu tabulí či vybudování cvičné školní kuchyně, kde by se holky a kluci mohli učit přípravě jídel i základům stolničení. Stranou nestojí ani mateřská škola, kde naše záměry směřují především k obohacení školní zahrady o nové herní prvky.



Školní prostředí však netvoří pouze budovy, vybavení, didaktické pomůcky, známky apod. Školní prostředí, to jsou zejména vztahy mezi lidmi. Přejme si, aby byly co nejlepší a přispěly k tomu, aby ze školy odcházeli lidé, kteří jsou ve správných proporcích sebevědomí i pokorní, lidé, kterým škola, kromě umění číst, psát a počítat, pomohla objevit jejich talent, který mohou dále rozvíjet. To je totiž ten nejlepší předpoklad příjemného prožití života.



3

**Nová výsadba
stromů a keřů**



5

**Povedený dětský den
na hasičárně**



8

**Rozhovor s filatelistou
Jiřím Kočnerem**

První školní den

Prázdniny jsou za námi. Žáci a učitelé se opět navrací zpět do školních lavic po zasloužené letní pauze a pro všechny začíná každoroční maraton shánění pomůcek a přípravy na školní povinnosti. Škola však není pouze místem výuky a společného setkávání se, ale také místem, kde se konají různé akce, které žákům a jejich zákonným zástupcům zpestřují školní čas a zanechávají hezké vzpomínky.

Nejzvědavější bývají vždy prvňáčci. Michálkovická základní škola letos otevřela dvě první třídy, v nichž je celkem zapsáno 48 žáků. Prvňáčky a jejich rodiče přivítala paní ředitelka Mgr. Hana Bayerová v doprovodu pana starosty Ing. Martina Jurošky, Ph.D., a pana místostarosty Ing. Vladimíra Kozla. Oba pánové byli v královském převlečení a takto malé žáčky slavnostně pasovali do řad žactva michálkovické ZŠ.

Každý nový, již pasovaný prvňáček dostal nádhernou papírovou čepičku a městský obvod Ostrava-Michálkovice společně s Magistrátem města Ostravy a se ZŠ U Kříže 28 také pro každého z nich připravil nádherný kufřík se spoustou užitečných věcí potřebných do výuky.

I školka přivítala nové malé žáčky, ale i ty, kteří si její prostředí pa-



matují již z minulého roku. Celkově bude do školky chodit 72 dětí, které jsou rozděleny do tří tříd. I na ně čeká spousta zážitků, tvoření či akcí.

Všichni doufejme, že právě začína-

jící školní rok 2023/2024 bude pro všechny pohodový a úspěšný. Všem žákům, jejich zákonným zástupcům a zaměstnancům školy a školky přejeme, ať jsou spokojeni a zvládnou bez problémů vše, co mají.



Prvňáčci dostali balíček od obce

Balíček od obce v hodnotě necelých 1.000 Kč obdrželi všichni prvňáčci, kteří dne 4. září poprvé prošli branami michálkovické základní školy. Balíčky předal dětem starosta s místostarostou. V balíčku děti mohly nalézt encyklopedii, sadu malovacích pomůcek, zástěrku a nechybělo ani nějaké to sladké mlsání v podobě želatinových bonbónků ve tvaru písmenek a číslic.

Přejeme prvňáčkům, ať je škola baví, a jejich rodičům, aby je trpělivě provázeli náročným vstupem z říše absolutní dětské svobody do školního prostředí 😊.



Nová výsadba stromů a keřů již zdobí některé silnice

Ing. Vladimír Kozel, místostarosta

Městský obvod Michálkovice, který se přihlásil k tematické výzvě OZO Ostrava, v níž tato společnost v rámci výzvy Zelená pro Ostravu chtěla podpořit projekty zaměřené na výsadbu a údržbu zeleně ve městě, byl úspěšný. Michálkovice obdržely na projekty zaměřené na výsadbu zeleně 100 000 Kč.

Za tyto finanční prostředky byly vysázeny okrasné jabloně, sakury a jeřáby, které svým bohatým květenstvím budou zdobit prostředí kolem ulic Rychvaldská a Petřvaldská, ale také zachytávat prach a částečně i hluk projíždějících automobilů. Velmi ozdobně budou působit také kultivary vajgélii, které jsou umístěny v jednom úseku ulice Rychvaldská.

Hezkých kvetoucích stromů a keřů není ve znečištěném ostravském prostředí nikdy dostatek a právě zeleně nám pomáhá vnímat příjemně okolí kolem sebe.



Letní kino se stalo oblíbenou akcí



Velikou oblibu u veřejnosti si získalo letní promítání na hasičské zbrojnici v Michálkovicích. V letošní sezoně obec připravila celkem pět filmových představení různých žánrů.

A na hasičárně bylo vždy docela plno. K příjemné atmosféře přispěla také bohatá nabídka občerstvení v bufetu u hasičů. Hasiči, krom obvyklého sortimentu, připravili na promítání i oblíbenou biákovou pochoutku posledních desetiletí – tedy popcorn. Hasičům samozřejmě patří velký dík také za pomoc při přípravě areálu, stěhování laviček a podobně.

„Jsme velmi rádi, že si lidé akci tak oblíbili a přicházejí v poměrně velkých počtech. Určitě chceme akci opakovat i v příštím roce,“ uvedl starosta městského obvodu Michálkovice Martin Juroška.

Nové kontejnerové stání

Ing. Vladimír Kozel, místostarosta

Hlavní parkoviště u ulice Československé armády bylo v minulých letech po opravě chodníku osázeno kvetoucími stromy, opraven byl asfaltový povrch těsně sousedících místních komunikací, ale kaňkou na tomto vylepšeném prostředí bylo stále nevzhledné stanoviště kontejnerů na tříděný odpad.

Městský obvod vybudoval proto nové kontejnerové stání cca o 30 m dále ve směru k ulici Štěpničková, kde je kryto zelení a již nebude kazit vzhled obce u hlavní komunikace.



Tým moravskoslezských hasičů zvítězil na mistrovství České republiky v požárním sportu.



V týmu nechyběli ani michálkovičtí borci Richard Šimek, Jakub Arvai, Maxim Rokosz.

Michálkovice podpoří rodiny mladších žáků příspěvkem na kroužky

Ing. Martin Juroška, Ph.D., starosta Michálkovic

Rada městského obvodu Michálkovice schválila program na podporu organizovaných volnočasových aktivit dětí. V praxi to znamená, že rodiče budou moci získat příspěvek až 1200 korun, pokud zaplatí svým dětem kroužek, členský příspěvek ve sportovním oddíle či u hasičů nebo třeba školné v lidušce. Mimoškolní volnočasové aktivity jsou velmi důležité pro rozvoj dětí a chceme touto formou podpořit rodiny, které již dnes děti do kroužků, hasiče či do sportovního oddílu dávají, a současně motivovat ty, kteří o tom teprve uvažují.

O finanční prostředky bude možno požádat na radnici na předepsaném formuláři. K žádosti bude nutno připojit doklad o zaplacení aktivit. Podmínkou pro poskytnutí příspěvku je, aby aktivita trvala alespoň 3 měsíce a aby probíhala alespoň 1 týdně. Příspěvek je možno získat i na aktivity, které organizují subjekty mimo městský obvod Michálkovice. Vyhlášený program počítá s podporou pro rodiny ma-

lých školáků, tedy dětí ve věku od 6 do 10 let (myšleno až do 11 narozenin).

O podporu je možno požádat až do 16. 10. 2023. Po podání žádosti s přílohami již nebude nutno absolvovat žádné formality, a pokud bude vše řádně doloženo a pokud bude v přihlášce uvedeno číslo účtu, bude podpora vyplacena. Jako poskytovatel příspěvku si současně vyhrazujeme právo nevyplatit podporu, pokud žádost nebude správně podána a nebude obsahovat potřebné přílohy, přičemž ji nebude možno již dále doplňovat. Vyzýváme tedy žadatele, aby k podání přistoupili odpovědně.

Přesnější informace, celé znění programu, příslušné formuláře a další informace naleznete na internetových stránkách městského obvodu Michálkovice a na Úřadě městského obvodu Michálkovice. Formuláře žádostí budou k dispozici také v michálkovické základní škole.



Povedený dětský den na hasičárně

Areál hasičské zbrojnice patřil první zářijovou sobotu hlavně dětem. Tedy ne že by děti v jiné dny na hasičárně bylo málo. Právě naopak, díky pěknému hřišti i zázemí, které zde obec postavila, i díky skvělé péči bufetu U Hasičů je zde plno dětí téměř každý slunečný den, ale v sobotu 2. září byla dětská návštěva opravdu rekordní. Michálkovičtí hasiči zde totiž v netradičním, pozdně prázdninovém termínu zorganizovali svůj oblíbený Michálkovický den dětí. Cestu na akci si našlo téměř 400 dětí a celkovou návštěvnost tak lze odhadnout na zhruba tisícovku lidí.

Pro děti byly přichystány nejrůznější soutěže a po absolvování soutěžních disciplín na ně čekaly parádní odměny. „Jednotlivá stanoviště jsme pojali v duchu cesty kolem světa. Se svým cestovním pasem se mohly podívat třeba do Itálie a upéct si tam pizzu nebo si zaskákat jako klokani v Austrálii,“ sdělila MZ jedna z organizátorek Aneta Vajdová. Připraveny byly i kreativní dílničky, hopsavá show či skákací hrady. No a jelikož byl den dětí organizován hasiči, tak byly nachystány také ukázky hasičské techniky a hasičských dovedností. Nejatraktivnější z ukázek byl nesporně zásah hasičů u hořícího auta.

Jako vždy bylo přichystáno i skvělé občerstvení, což nemálo přispělo k pohodové atmosféře v dějišti akce. Sboru dobrovolných hasičů, stejně jako všem, kteří mu při organizaci akce pomáhali, patří velké uznání a dík. Poděkování si zaslouží, za finanční podporu akce, také městský obvod Michálkovice a statutární město Ostrava.



Z michálkovické knihovny

Prázdniny byly jistě velmi příjemné, v červenci i srpnu proběhl klub Literka a setkání klubu Generace, kde jsme si vytvořili pod vedením Lenky Damaškovičové obrázky technikou litého akrylu. Každý si udělal obrázek podle své fantazie, který si odnesl domů.

Opět nastává školní rok a také knihovna si pro vás připravila velkou nabídku akcí, ze kterých si můžete vybrat ty, které vás zajímají nejvíce.

Knihovna města Ostravy získala dotaci v rámci celoostravského projektu Fajront!!! V rámci tohoto projektu máme pro vás připraveno několik akcí během září a října.

4. 9. proběhla vernisáž výstavy Na šichtu na šachtu aneb Krása černé Ostravy. Výstavu si můžete u nás prohlédnout až do konce října. Pan Luboš Černý maluje obrázky šachet, které jsou do nejmenších podrobností věrohodné.

Komentovaná vycházka Okolo pěti dolů s Lenkou Kocierzovou měla velký úspěch, tentokrát byla určena i rodičům, případně prarodičům s většími dětmi. Dozvěděli jsme se mnoho zajímavostí o havířském povolání, které bylo pro naši oblast zastoupeno téměř v každé rodině.

Každý rok u nás vystavuje své krásné fotografie havířovský fotograf Kamil Ůbelauer. Nová výstava se jmenuje Malebné Beskydy a budete se kochat

místy, z nichž mnohá znáte a opakovaně jste je navštívili.

V září opět začínáme studovat s Virtuální univerzitou třetího věku a přihlásilo se nám dalších pět studentů. Tentokrát se zaměříme na téma Rituály evropských královských rodů. Naši studenti od nás jako bonus dostali exkurzi do Olomouce, ale o tom si podrobněji povíme v příštím čísle, protože exkurze proběhla až po uzávěrce tohoto čísla.

4. 10. uplyne již osmnáct let, po které naše pobočka sídlí v budově na Sládečkově ulici. Připadá nám to nedávno a přitom knihovna je letos „plnoletá“.

Abychom oslavili toto výročí, spojili jsme oslavy s jinou akcí. Pozvali jsme tři autory Hornické kuchařky, kteří si s námi popovídají o hornických receptech, zvycích, o práci horníků a vše spojí s ochutnávkou. Tato akce je také součástí grantu Fajront!!!

Většina starší generace velmi dobře zná jméno Richard Konkolský. V období 70. let, kdy málokdo z nás mohl cestovat, sám postavil loď Niké, na které obeplul celý svět a postupně na dalších lodích obeplul svět několikrát. Jeho velmi zajímavé povídání si můžete u nás v knihovně poslechnout v pátek 6. 10. v 16.00. Na besedě si bude možné zakoupit i knihy pana Konkolského.

V rámci Týdne knihoven budeme prodávat vyřazené knihy.

V pátek 13. 10. v 16.00 přivítáme paní Annu Lachetovou, která u nás již několikrát měla velmi úspěšné cestovatelské besedy. Tentokrát se jejím prostřednictvím podíváme do Indonésie.

V posledních letech je také velmi úspěšnou destinací Albánie. Do země, která má krásnou divokou přírodu a zatím tam není příliš mnoho turistů, nás zavedou manželé Poulikovi, zkušené cestovatelé z Brna. Se zájemci se uvidíme v pátek 20. 10. v 16.00.

Informace o našich akcích obržíte v knihovně, na webových stránkách www.kmo.cz, na www.ostravainfo.cz a v informačních skřínkách umístěných v obci.

Těšíme se na vás při jakékoliv akci nebo při běžném půjčování.

**Vaše knihovnice Ivana Timková
a Martina Dolasová**

**Od 1. 9. se vrací zpět
původní půjčovní doba:**

Po: 9 - 12 13 - 18

Út: 9 - 12 13 - 16

St: zavřeno

Čt: 9 - 12 13 - 18

Pá: 9 - 12 13 - 16



Informace z fotbalového hřiště

Ještě před vypuknutím soutěží zorganizovali michálkovičtí fotbalisté tradiční memoriál Ladislava Zajíce. Své síly na tomto turnaji změřily týmy domácích Michálkovic, rychvaldského Slavojce, Odry Petřkovice a Sokolu Hrabůvka.

V turnaji zvítězily Petřkovice. Michálkovický tým se tentokrát herně neprosadil a po dvou porážkách od Hrabůvky a Slavojce obsadil poslední čtvrté místo. Pozitivní skutečností byl areál plný diváků včetně dětí a fakt, že si veřejnost v horkém počasí turnaje užila i přes neúspěch domácích.

Áčko odehrálo v srpnu dva soutěžní zápasy. Zatímco v úvodním zápase porazili Dolní Lhotu 4:2, tak ve svém prvním venkovním utkání nestačili na Šenov a odjeli s těsnou porážkou 0:1. Po dvou utkáních tak drželi naši páte místo v desetičlenné tabulce.

Michálkovickému béčku se vstup do sezony nevydařil. V srpnu byl odehrán pouze jeden zápas, v němž byly naši poraženi heřmanickým béčkem v poměru 7:1. Pouze svůj úvodní zápas odehráli také dorostenci, kteří prohráli v Krásném Poli 0:1.

Zveme diváky k návštěvě a podpoře našich fotbalových týmů.



OČKOVÁNÍ PSŮ PROTI VZTEKLINĚ

23. září 9.00–12.00 | 24. září 9.00–12.00

Ordinace MVDr. Šimoníka u hasičárny
Cena 150 Kč

KONTEJNERY pro sběr velkoobjemového odpadu v říjnu 2023

parkoviště ul. ČSA - ul. Pavelská	16. 10.
ul. ČSA - „Uhrovec“ (před obytnými domy Slámova)	16. 10.
kříž. ul. Kurnického - U Kříže	16. 10.
kříž. ul. Petřvaldská - Rajská - Hukvaldská	16. 10.
kříž. ul. Radvanická - Slunná (u zastávky DPO)	17. 10.
ul. Lechova - travnatá plocha v blízkosti RD č. 21	17. 10.
ul. Panská - na parkovišti mezi obytnými domy č. 85-91	17. 10.
kříž. ul. Bláhova - Petřvaldská	17. 10.
spojka ul. Sládečkova - Petřvaldská (u zastávky DPO)	18. 10.
Michalské náměstí - mezi obytnými domy č. 6-8	18. 10.
ul. Charvátova - záliv (na pravé straně ve směru k Rajské)	18. 10.
kříž. ulic Petřvaldská - Radvanická (u restaurace)	19. 10.
křížovatka ulic Štěpničkova - Pavelská	19. 10.
ul. Legerova u domu č. 6	19. 10.

Přistavování kontejnerů bude probíhat až do 14 hodin.

Muži A

sobota 16. 9. 2023 15:30
Michálkovice - Slovan Ostrava

sobota 23. 9. 2023 15:30
Michálkovice - Hrušov

čtvrtek 28. 9. 2023 12:00
Michálkovice - Koblov

sobota 14. 10. 2023 14:30
Michálkovice - Pustkovec

Muži B

sobota 30. 9. 2023 15:00
Michálkovice B - Krásné Pole B

sobota 7. 10. 2023 15:00
Michálkovice B - Řepiště B

sobota 21. 10. 2023 14:30
Michálkovice B - Heřmanice B

Dorost

sobota 16. 9. 2023 13:00
Michálkovice - Ludgeřovice

sobota 23. 9. 2023 13:00
Michálkovice - Hrabová

čtvrtek 28. 9. 2023 15:00
Michálkovice - Ostrava Jih

Starší žáci

čtvrtek 28. 9. 2023 10:00
Michálkovice - Malé Hoštice

sobota 30. 9. 2023 10:00
Michálkovice - Petřkovice B

sobota 14. 10. 2023 10:00
Michálkovice - Klimkovice

Přípravka

středa 20. 9. 2023 17:00
Michálkovice - Václavovice

středa 4. 10. 2023 16:30
Michálkovice - Krásné Pole

středa 18. 10. 2023 16:00
Michálkovice - Svinov



Rozhovor se zkušeným michálkovcem

Přinášíme čtenářům Michálkovickeho zpravodaje povídání s Jirkou Kočnerem. Už v raném mládí v sobě objevil sběratelskou vášeň a pustil se do sbírání známek. Na rozdíl od mnohých u sběratelství zůstal a věnuje se mu už déle než 40 let. Jeho sbírky se stále rozšiřují. Nedávno vystudoval filatelii i v rámci celoživotního vzdělávání na Žilinské univerzitě. Filatelie podle jeho slov není koníčkem, ale spíše koněm a obrovskou srdeční záležitostí. Kromě sbírání známek má rád také cestování či toulky přírodou. O známkách si s Jirkou povídal Martin Juroška.

Co vás přivedlo ke sbírání známek?

Známky jsem začal sbírat ve svých sedmi letech a byl to v té době takový fenomén, kdy každý sbíral něco. Vzpomínám, že holky sbíraly ubrousky, hodně se sbíraly obaly od žvýkaček a sbíraly se známky, jelikož v té době byly k dostání v takových balíčcích v trafikách a na poště. V těch balíčcích byly neúplné série, tak nás to nutilo shánět další známky a vzájemně si je vyměňovat.

Na balíčky si pamatuji a vzpomínám na obrovskou sběratelskou mánií, kdy se za mých školních let sbírala céčka. Tak tomu jste se asi vyhnul, když už jste byl specializován na ty známky...



Chybotisky 50 na 50 na známce Osvobozená republika patří mezi světově uznávané rarity.



Jirka Kočner se svými oblíbenými známkami. Nesmí chybět lupa, nezbytný nástroj každého filatelisty.

Céčka mě samozřejmě potkala taky a uchvátila jako všechny kolem. Ovšem je pravdou, že známky měly vždy navrch, je to srdeční záležitost.

Kdy se, jen tak mimochodem, začaly vlastně vydávat známky? Jaká je ta vaše nejstarší?

První známka byla vydána ve Velké Británii a je to známá Penny Black, kterou navrhl venkovský učitel a pozdější generální poštovník Rowland Hill. Bylo to už v roce 1837. Moje nejstarší známka je asi z roku 1893.

Každý filatelista se patrně musí specializovat jen na určitý segment známek. Prozradíte, jaké je to vaše zaměření?

Já, jelikož jsem teritoriální sběratel, tzn. že sbírám známky podle států a známkových zemí, tak sbírám samozřejmě známky České republiky. Mám ve známkách kompletní Československo od roku 1945 do 1992.

Kompletní Československo - to jako znamená všechny známky, kte-

ré byly vydány v Československu v uvedených letech?

Ano všechny známky, které vyšly v emisním plánu České pošty, plus známky, které se používaly jako výplatní v poštovním provozu. Je jich více než tři tisíce. Existuje katalog, ve kterém jsou známky od první do poslední seřazeny podle toho, jak vycházely, a pro nás filatelisty je to hlavní vodítko při tvorbě sbírky. Ovšem nemohu to považovat za generální sbírku, jelikož mi chybí nějaké aršíky, tiskové listy a různé bloky.

Vím, že jsou známky s osobnostmi či známky připomínající různá výročí. Objevují se na československých známkách i další motivy a jaké?

Objevují se různé motivy. Kromě uvedeného třeba fauna a flora, sport, umění, kosmos apod.

A co třeba města?

Vycházely velmi pěkné série měst a městské architektury a často se objevovala také lázeňská města.

A je na nějakých známkách z té

ickým filatelistou Jiřím Kočnerem

doby vyobrazena třeba Ostrava? Věž Nové radnice, Vítkovice či dokonce Důl Michal?

Důl Michal bohužel není, ale na známkách se objevuje například Poruba, Nová huť i Nová radnice. Co se týče Dolu Michal, uvažuji podat návrh komisi, která zpracovává emisní plán poštovních známek. Ale je to běh na dlouhou trať, ovšem za pokus to určitě stojí.

Ríkal jste, že se zaměřujete na sběr známek podle států. Těch je na světě moc. Jsou některé země, kromě té naší, na které zaměřujete svou sběratelskou pozornost?

Hodně mě zajímá Velká Británie a jižní Amerika. Ovšem spoustu času mi zabírá generální sbírka SSSR, která je velmi rozsáhlá. Již několik let tvořím generální sbírku bývalého Sovětského svazu. Mám samozřejmě i různé známky různých států.

Proč jste se pustil zrovna do známek SSSR?

Ono mě to zaujalo z důvodu, že už je to neexistující velmoc a známky dělaly opravdu krásné. Hlavně s tematikou umění. Za doby trvání SSSR od roku 1923 do roku 1991 jich vzniklo velmi mnoho a čeká mě tak ještě docela dost práce.

Sovětský svaz se skládal z 15 a v některých historických dobách i z většího počtu republik, známky byly jednotné, nebo je vydávaly ty republiky?

Známky byly jednotné pod hlavičkou SSSR, ale na motivech se ukazují i různé části svazových republik.

Mohu se zeptat, kolik známek se nyní nachází ve vašich sbírkách?

No strážlivým odhadem něco kolem 20 000.

No a jsou v těch kolekcích vždy nějaké top známky, které něčím vyčnívají nad ostatními?

Ano, v každém úseku nebo období bývá pár rarit. Bude se to zdát zvláštní, ale většinou raritu dělá ně-



Jiří Kočner si s moderátory ČT povídá o známkách v pořadu *Dobré ráno*.

jaká chyba. Může se stát, že vznikne chyba v tisku nebo se nedávno stalo, že vyšel aršík „Čeští herci Vlastimil Brodský a Jiří Sovák“ a u pana Brodského spletli datum úmrtí. A rarita je na světě. Raritní bývají také přetisky, kdy se měnila hodnota známky, přičemž to bylo natištěno na starou známku, aby se nemusely tisknout známky nové.

Jste místopředsedou ostravského Klubu filatelistů. To je jen místní organizace, nebo součást nějaké celorepublikové organizace? A co byste jako zkušený sběratel poradil zájemcům, kteří by chtěli s filatelií začít?

Náš klub je součástí svazu Českých filatelistů. Pokud někdo uvažuje začít

se sbíráním, měl by především vědět, co ho baví a zajímá. Někoho zajímají státy jako mě a někoho jiného třeba určité téma jako třeba fauna nebo umění. Pak je třeba pořídit si album, lupu, pinzetu a začít sbírat. Známky se dnes dají sehnat na internetu.

Internet asi spíše pomohl při shánění známek... Můžete se rychle spojit se sběrateli, jsou internetové burzy, e-shopy apod.? Sběrka se tak asi může rozrůstat mnohem rychleji než v době předinternetové?

Ano, určitě internet udělal velký průlom, za prvé vznikly různé facebookové skupiny, kde se dá sehnat cokoliv, ale hlavně je komunikace mezi sběrateli mnohem rychlejší.

Odvrácenou stranou zrychlené internetové komunikace je skutečnost, že objem klasických poštovních zásilek neustále klesá. Má to dopad i na edice známek? Vydává jich pošta více či naopak méně?

Známky vycházejí každý rok, dá se se říci, ve stejném počtu. Zatím jsme nezaznamenali pokles ani ve výplatních písmenkových známkách. A co se týče budoucnosti známek, myslím si, že budou i nadále. Vlastně vůbec nepřipouštím jinou možnost (smích).

Tak snad to tak vskutku bude. Přejí vám za Zpravodaj i za obec mnoho dalších úspěchů a ať se sbírky rozrůstají.



Penny Black - nejstarší poštovní známka na světě.

140 let Ferdinandovy kolonie

Ing. Jan Dvořák

Jedním z výročí Michálkovic, které si letos můžeme připomenout, je 140 let od zahájení výstavby tzv. Ferdinandovy kolonie (i když přesné datum prvního výkopu není známé). Ferdinandova kolonie se nachází dvě stě metrů severně od Dolu Michal poblíž Briektařské ulice. Svůj název má podle Dolu Ferdinand, na jehož místě byla kdysi postavena.

Důl Ferdinand se začal hloubit již v roce 1843 a nesl původně název Hlavní jáma (podle německé mutace Hauptschacht se proto i Ferdinandově kolonii lidově říkalo „Hopšachta“ či „Obšachta“). Svůj název po rakouském císaři Ferdinandu V., zvaném Dobrotivý, získala v roce 1856. Jáma byla vyztužena dřevem, a proto když ji v roce 1882 postihl požár, byla totálně zničena a následně i zasypána. V té době museli majitelé dolů v souvislosti s nárůstem počtu pracovníků v dolech začít řešit také ubytování pro nové přistěhované horníky a jejich rodiny. Proto byla v roce 1883 na místě bývalé šachty zahájena stavba hornické kolonie pro horníky Dolu Michal, který těžbu ze zaniklého dolu převzal.

Nejprve bylo podle plánů architekta Richarda Sauera do roku 1890 na severní straně kolonie postaveno šestnáct podsklepených přízemních domků. Byly postaveny z pálených cihel a s lepenkovou střechou. V každém domě byly čtyři jednopokojové byty. Měly velký pokoj zvaný „jizba“ a k tomu již jen úzkou kuchyň, přičemž některé rodiny měly až dvanáct dětí a někdy si braly pro finanční přilepšení ještě jako podnájemníka svobodného havíře, který pracoval na opačné směny než držitel domku a spal v jeho posteli. Vybudován byl i jeden úřednický domek se dvěma dvoupokojovými byty.

Každý byt měl vlastní sklípek a půdu. U domů pro horníky byl suchý záchod v samostatném přístavku (a to i u později budovaných dvoupodlažních domů), zatímco úřednické domy měly splachovací záchody přímo v bytě. Koupelny v domcích nebyly a běžné mytí (včetně umývání havířů po směně, protože zpočátku na šachtě nebyly sprchy) se provádělo vodou ze džberu. Koupání probíhalo jednou týdně tak, že se v kuchyni ohřála voda a nalila do necek, přičemž se nejdříve kou-



paly děti od nejmladšího a až nakonec dospěli. Odpadky se házely venku do jámy vedle záchodu. Prádlo (včetně fáraček) se pralo v neckách v létě na dvoře a v zimě v kuchyni. Sušilo se na dvorku, za nepříznivého počasí pak na půdě.

Osada měla původně jen jednu vlastní studnu s pumpou na okraji kolonie, odkud manželky havířů nosily vodu v putnách zavěšených na vahadle, které nesly na rameni. Až později bylo zřízeno více studní a přiveden z nich vodovod až do domků. Také elektřina zpočátku v bytech nebyla a svítilo se petrolejovými lampami. Protože většina rodin horníků přišla z venkova, měl každý domek zahrádku s obvyklou výměrou 100 m², na níž si mohly rodiny vypěstovat zeleninu či ovoce, a také chlívek, kde mohly chovat domácí zvířectvo včetně prasat.

Mezi zahrádkami byly jen dvoumetrové cestičky, ale hlavní ulice měly šířku od šesti do osmi metrů. V ulicích kolonie byla vybudována dešťová kanalizace. Na konci kolonie se nacházely dřevěné popelnice na popel. Součástí kolonie byl domek se společnou udírnou a pekárnou, do níž si manželky horníků musely přinést vlastnoručně z večera připravené chlebové těsto (před svátky pak i těsto na bábovky či pečivo), které přes noc vykynulo, a střídaly se ve službě pro noční zatápění v peci, které se dělalo dvakrát týdně, aby se již od brzkého rána mohlo začít péct až do večera (naproti tomu o topení

v udírně se starali muži). V dolní části kolonie pak byla postavena také veřejná mandlovna s ručním mandlem zatíženým bednou kamení.

Do roku 1900 pak bylo postaveno dalších sedm domků. V další etapě do roku 1922 byly postaveny další dva cihlové domky úřednické a sedm dvoupodlažních domů s osmi byty pro horníky. Až ve válečných letech 1941 a 1942 proběhla třetí fáze výstavby, během níž bylo postaveno deset cihlových třípodlažních domů po šesti jednopokojových bytech, které již měly záchody v bytových koupelnách. Ani tím ale ještě výstavba Ferdinandovy kolonie neskončila, protože po tzv. Vítězném únoru zde tehdy již národní podnik Ostravsko-karvinské doly postavil v letech 1949 až 1950 několik montovaných dřevěných dvojdomků (nazývaných „finské domky“).

Až rokem 1950 se výstavba kolonie definitivně ukončila. V důsledku poddolování musely být od 50. let některé domy i opakovaně opravovány. Dva domy s osmi byty a devět domů se čtyřmi byty bylo dokonce zbouráno. Největší problém působilo pronikání spodní vody v důsledku poklesů terénu a následně zavlhnutí bytů.

V roce 1966 byla zahájena rekonstrukce domů bez koupelen a splachovacích záchodů, v rámci níž byly tyto uvnitř domků zřizovány. Zároveň byla v kolonii dobudována také splašková kanalizace.

Dětský klub se vrací do normálního režimu

Ing. Martin Juroška, Ph.D.

Po krátké technické pauze se v polovině září opět rozběhnou aktivity volnočasového dětského klubu. Klub je provozován městským obvodem Michálkovice, a to za finanční podpory statutárního města Ostravy. Statutární město Ostrava podobná zařízení podporuje v rámci programu prevence kriminality.

V létě klub realizoval aktivity pouze od úterý do čtvrtka, a to obvykle v dopoledních a raně odpoledních hodinách. Děti jezdily na výlety, exkurze či se účastnily Michálkovického léta, kde je hostily jednotlivé spolky.

Nyní se klub vrací do běžného modu. Děti tak budou moci znovu využívat klubu v odpoledních hodinách a trávit zde svůj volný čas. Běžná otvírací doba je od 14.30 do 18.00. Kromě oblíbené vedoucí Hanky, která se po nemocenské vrací, se děti mohou těšit i na novou vedoucí Anetku.

Vedle volných aktivit připravujeme i aktivity v podobě „kroužků,“ do nichž se děti budou muset přihlásit. Kroužky se budou konat vždy ve stejný čas v týdnu. Jde o to, aby přihlášené děti mohly v kroužku rozvíjet dovednosti, které jim kroužek má zprostředkovat. K tomu je potřebná stabilita kolektivu a pravidelnost. Kroužky, stejně jako jiné aktivity organizované volnočasovým klubem, nebudou zpoplatněny. Jednotlivé kroužky se budou postupně rozjíždět v průběhu měsíce října. Kromě již zavedené aktivity v podobě keramického kroužku budeme organizovat například kroužek Street Dance, kroužek dramatický či kroužek deskových her.

V případě, že se najdou lidé, kteří by rádi vedli nějaký dětský volnočasový kroužek a předali tak své dovednosti dětem, ať nám dají vědět prostřednictvím pracovníků klubu či jinak a můžeme se domluvit na dalším obohacování aktivit klubu.



Děti z klubu na jednom z prázdninových výletů.



Dětský klub v průběhu léta navštívil jednotlivé spolky, tedy i michálkovické hasiče.

Pátek 13. 10. od 18:00 Divadelní představení

V dešti

Stolové uspořádání / prodej občerstvení před představením

Vstupné předprodej 90 Kč / 40 Kč (senioři)

Předprodej v KD Michálkovice

Vstupné v den představení 120 Kč / 60 Kč

Autorská divadelní inscenace

Hrají: Markéta Javorková, Josef Kovář,

Linda Winterová

Pátek 3. 11. od 18:00 Divadelní představení

Apartmá 146

Stolové uspořádání / prodej občerstvení před představením

Vstupné předprodej 90 Kč / 40 Kč (senioři)

Předprodej v KD Michálkovice

Vstupné v den představení 120 Kč / 60 Kč

STAVÍME NA KLÍČ JIŽ 25 LET

PLOTY

Skládané betonové, zděné, kovové, pletivové, 3D a 2D panelové, plastové, dřevěné

Gabiony – sypané, skládané

BRÁNY

Křídlové, pojezdové - klasické, elektrické

DLAŽBY

Zámkové, zatravnovací, plošné, terasové

Mobil: **737-016-222**

E-mail: **H.C.stavebniprace@seznam.cz**

Kulturní dům Michálkovice
tel. 596 231 565

pondělky | od 18:00

Cvičení žen

středy | od 9:00

Rehabilitační cvičení

pátek 13. 10. | od 18:00

V dešti

Divadelní představení (stolová úprava)

Předprodej KD Michálkovice 90 Kč / 40 Kč

Knihovna města Ostravy
Michálkovice
tel. 599 522 212, 602 566 212

září | během půjčování

Čtenářská výzva 2023

výstavka knih k projektu Databáze knih.cz

září-říjen | během půjčování

GALERIE EMOCE
Malebné Beskydy

výstava fotografií Kamila Übelauera

září-říjen | během půjčování

Na šichtu na šachtu
aneb Krása černé Ostravy

výstava obrázků šachet Luboše Černého

vernisáž 4. 9. v 16.00

projekt Fajront !!!

úterý 12. 9. | od 16.00

Okolo pěti dolů
vycházíme z knihovny

komentovaná vycházka s L.

Kocierzovou

projekt Fajront !!!

čtvrtek 14. 9. | od 10.00

Literka

dopolední setkání rodičů a dětí

v knihovně pod vedením Míly

Chalupové

čtvrtek 21. 9. | od 10.00

Tvoříme společně

setkávání klubu Generace

středa 27. 9. | od 10.00

Virtuální univerzita třetího věku

Rituály evropských královských rodů

Akce v rámci Evropského týdne mobility

úterý 19. 9. | 13.00-16.00

Knihovnou naboso

společně vytváříme reuse sensorický chodníček z pěnových puzzlí v knihovně

18. 9. - 22. 9. | během půjčování

Jak se cestuje v knížkách?

test pro děti

18. 9. - 22. 9. | během půjčování

Poznávat svět po svých -

tematická nabídka

knih + překvapení pro pilné

čtenáře

středa 27. 9. | od 10.00

Virtuální univerzita třetího věku

Rituály evropských královských rodů

Akce v rámci Týdne knihoven
2. 10. - 6. 10.

středa 4. 10. | od 16.00

Hornická kuchařka

beseda s autory knihy

spojená s ochutnávkou

pátek 6. 10. | od 16.00

Sám proti moři

beseda se známým mořeplavcem

Richardem Konkolskim

pátek 13. 10. | od 16.00

Indonésie

beseda s Annou Lachetovou

pátek 20. 10. | od 16.00

Albánie - tak trochu jiná Evropa

beseda s manžely Poulíkovými

Otevřený klub pro děti
a mládež
Radvanická 406/7
Ostrava-Michálkovice
tel. 734 732 174
Otevírací doba 14:30-18:00
herní aktivity - kreativní aktivity
- deskové hry - volná zábava
Kroužky (od října)

pondělky 16:00-18:00

Deskohrátky - kroužek
deskových her

Místo konání: Komunitní centrum

Úterky 15:00-17:00

Keramika

Místo konání: Komunitní centrum

čtvrtky 16:00-17:30

Dramatický kroužek

Místo konání: Kulturní dům

pátky 15:00-17:00

Street Dance

Místo konání: Kulturní dům

Čtvrtek 21. 9. 2023

Návštěva bazénu (SAREZA)
Klub seniorů
Radvanická 406/7,
Ostrava-Michálkovice
Tel. 727 805 736

Čtvrtek 21. 9. 2023 od 16:00

Volné setkání v klubu a zábava